
1. In un contenitore ci sono 2dm
3
 di liquido, di cui 75% è di vino e il restante 25% è di acqua. 

Determinare quanti cm
3
 di vino bisogna aggiungere per portare la percentuale di vino all’80%. 

A) 500 
B) 200 
C) 400 
D) 100 
E) 300 
 
2. Uno studente ha avuto 5 e mezzo ai primi due compiti. Quale voto dovrà raggiungere al terzo 
compito per ottenere la media del 6? 
A) 6 e mezzo 
B) 5 e mezzo 
C) 7 
D) 6 
E) non ce la può fare 
 
3. Se il coefficiente angolare della retta che congiunge il punto A, di coordinate cartesiane (a, 2), con 
il punto B, di coordinate cartesiane (4, b), è uguale a 3, quale è la relazione che lega a con b? 
A) b = 14 – 2a 
B) b = 14 – 3a 
C) b = 12 – 3a 
D) b = 12 – 2a 
E) b = 12 + 3a 
 
4. Usando la formula:  
�	 = 	���		

si calcoli il valore positivo di y quando: 

z = 1,2 ×××× 10
13

 
x = 3,0 ×××× 10

-6
 

A) 4 ×××× 10
6
 

B) 2 ×××× 10
9
 

C) 4 ×××× 10
3 

D) 2 ×××× 10
3
 

E) 4 ×××× 10
9
 

 
5. Una lampadina, che può essere considerata come una sorgente luminosa puntiforme, si trova alla 
distanza di 5m da una parete. Un disco circolare opaco di raggio 0,40m viene collocato 
parallelamente alla parete alla distanza di 2m dalla lampadina, in modo che la congiungente della 
lampadina con il centro del disco sia perpendicolare al disco stesso ed alla parete. 
Quale è il raggio dell’ombra prodotta da questo disco sulla parete? 
A) 0,80m 
B) 1,30m 
C) 1m 
D) 1,20m 
E) 0,90m 
 
6. L’equazione: 2|x| = x - 1 
A) ammette due soluzioni razionali non intere 
B) ammette due soluzioni 
C) ammette una soluzione intera 
D) ammette solo soluzioni intere 
E) non ammette nessuna soluzione 
 
7. Determinare i valori del parametro reale a (se esistono) per cui le seguenti rette r ed s risultano 
perpendicolari: r) a

2
x + (a -4)y + a + 2 = 0; s) 2x – 3y + 9a = 0 

A) per -3 < a < 2 
B) per nessun valore di a 
C) per a = -1 
D) per ogni valore di a diverso sia da 0 che da 4 
E) per a = 0 
 
 



8. Un corpo puntiforme si muove di moto rettilineo uniformemente accelerato a partire dal tempo t = 
0, con una velocità iniziale diversa da 0. Se dopo un secondo il corpo ha percorso 3m e dopo due 
secondi ha percorso 10m la sua accelerazione è pari a: 
A) 5m/s

2 

B) 4m/s
2
 

C) 2m/s
2
 

D) 1m/s
2
 

E) 3m/s
2
 

 
9. In una tubatura orizzontale a sezione circolare viene trasportato un flusso costante d’acqua. Se in 
un punto nel quale la tubatura ha una sezione di area 6 cm2 l’acqua viaggia a 0,80 m/s, quale è la sua 
velocità in un punto nel quale l’area della sezione è di 4 cm2? 
A) 1,50 m/s 
B) 0,75 m/s 
C) 1,20 m/s 
D) 0,40 m/s 
E) 0,60 m/s 
 
10. Tra le seguenti opere che si trovano a Firenze, quale NON è attribuita a Filippo Brunelleschi? 
A) La Sagrestia Vecchia della Basilica di San Lorenzo 
B) Lo Spedale degli Innocenti 
C) La Basilica di Santo Spirito 
D) La cupola della Cattedrale di Santa Maria del Fiore 
E) Palazzo Rucellai  
 
11. Il “Giuramento degli Orazi”, qui raffigurato, è un’opera di: 

 
 
A) Jacques-Louis David  
B) Francesco Hayez 
C) El Greco 
D) Théodore Géricault 
E) Francisco Goya 
 
12. Quale delle seguenti opere Raffaello intraprese per ultima? 
A) La Scuola di Atene 
B) La Madonna del Cardellino 
C) La Trasfigurazione  
D) Lo Sposalizio della Vergine 
E) La Pala Baglioni 
 
13. Quale di questi architetti è considerato un importante esponente del Razionalismo? 
A) Erich Mendelsohn 
B) Antoni Gaudì 
C) Ludwig Mies van der Rohe  
D) Frank O. Gehry 
E) Joseph Maria Olbrich 
 
 



 
14. Quale di questi elementi appartiene solo all’ordine architettonico dorico? 
A) Triglifo  
B) Fusto scanalato  
C) Cornice 
D) Architrave 
E) Entasi 
 
15. Mettere in ordine cronologico le architetture mostrate in primo piano nelle foto seguenti:  

 
A) c-b-a-e-d  
B) a-c-b-d-e 
C) c-a-e-b-d 
D) c-d-b-a-e 
E) a-b-e-d-c 
 
16. Quale di questi elementi appartiene solo al tempio greco? 
A) Transetto 
B) Navata centrale 
C) Quadriportico 
D) Cupola 
E) Opistodomo  
 
17. La scultura qui raffigurata è un’opera di:  

 
 
A) Alexander Calder 
B) Umberto Boccioni 
C) Auguste Rodin 
D) Henry Moore 
E) Giacomo Manzù 
 



18. Il dipinto qui raffigurato Vesuvius, realizzato da Andy Warhol nel 1985 è esposto:  

   
A. al British Museum, Londra, UK 
B. al Louvre, Parigi, Francia 
C. alla Galleria di Capodimonte, Napoli, Italia 
D. alla Pinacoteca Ambrosiana, Milano, Italia 
E. al Getty Museum, Malibù, USA  

 
19. Cos’è un’insula romana?:  

A. Una delle isole fluviali del Tevere 
B. Il tipico isolato del centro storico di Napoli 
C. L’abitazione destinata alla plebe dell’antica Roma 
D. Lo schema geometrico dell’accampamento romano 
E. L’area dove sorgeva il Foro nella città romana 

 
20. Quando una proiezione si dice parallela? 
A Quando il disegno è centrato sul foglio 
B Quando il centro di proiezione è improprio 
C Quando il disegno è simmetrico 
D Quando il disegno è asimmetrico 
E Quando l’osservatore è laterale 
 
21. Qual è comunemente l’altezza dell' interpiano di un edificio residenziale? 
A 1,50 m 
B 4,00 m 
C 3,00 m 
D 2,00 m 
E 7,00 m 
 
22. Qual è l’altezza usuale della seduta di una sedia da pranzo? 
A 65-  70 cm 
B 25 - 30 cm 
C 45- 50 cm 
D 10 - 15 cm 
E 55 - 65 cm 
 
23. Quale tipo di rappresentazione grafica è stata usata nel disegno?  
A Prospettiva centrale 
B Prospettiva accidentale 
C Assonometria obliqua 
D Assonometria ortogonale 
E Proiezioni parallele 
 
 
 
 
 
 
 
 
          
 
 
 
 
 



24.  Qual è la giusta rappresentazione assonometrica del solido rappresentato in doppia proiezione 
ortogonale?  
A   1 
B   2                                 
C   3 
D   4 
E   5 
 
 
 
 
 
 
 
                                               
25.  Individuare tra le alternative proposte, quella che rappresenta la corretta denominazione delle 
figure riportate di seguito: 
                                                                              A            B           C            D             E 
Pianta secondo piano                                           1              2           4             3              3  
Pianta primo piano                                                2             3           3             2              2 
Sezione                                                                 3             1           2             4              5 
Assonometria                                                        4             5           1             5              4 
Prospetto                                                              5              4           5            1              1                 
 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
26.  Quali figure geometriche si ottengono con le sezioni definite da questi due piani?  
A   Cerchio - circonferenza 
B    Ellisse - circonferenza 
C    Ellisse - parabola 
D    Parabola -  cerchio 
E    Nessuna delle risposte è corretta 
 
                                    
 
 
 
 



 
 
                                        
27.  Che tipo di arco è rappresentato in figura?  
A    Arco a tutto sesto 
B    Arco parabolico 
C    Arco a sesto acuto 
D    Arco scemo 
E    Arco a sesto ribassato 
 
28. Qual è la giusta rappresentazione in prima proiezione ortogonale (vista dall’alto) del solido 
rappresentato in assonometria?  
 

 
    
 
 
 
 
     A                       B                         C                       D                          E  
 

 
 
29.  A partire dal basso, come sono denominati gli elementi architettonici individuabili 
indifferenziatamente nei cinque ordini architettonici rappresentati ?  
A    Piedistallo, capitello, trabeazione 
B    Base, colonna, trabeazione  
C    Piedistallo, colonna, cornice 
D    Dado, capitello, cimasa. 
E    Piedistallo, colonna, trabeazione 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
30.  Rispetto alla rappresentazione dell’edificio in prospetto, qual è la corretta sequenza di 
associazione delle piante (P) alle quote di taglio (Q)? 
A    P1-Q2, P2-Q3, P3-Q1, P4-Q4,  
B    P1-Q1, P2-Q2, P3-Q3, P4- Q4. 
C    P1-Q2, P2-Q3, P3 -Q1, P4-Q4. 
D    P1-Q4, P2-Q1, P3-Q2, P4 -Q3 
E    P1-Q1, P2-Q3, P3- Q2, P4-Q4 
 
 
 

 
 


